

Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON 17:12

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GIL VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 8000, Funcțio-
narii, muncitorii și penzi sindicalști lei
6500. Întreprindeți pe un an lei 800000.

Iosif Visarionovici Stalin la 67 de ani Cetățeni,

Uniunea Sovietică — și odată cu ea, toate țările iubitoare de libertate și pace — sărbătoresc astăzi pe unul din creșterii victoriei și făuritorii păcii, pe generalisimul Iosif Visarionovici Stalin, care împlinește 67 de ani.

Pentru Uniunea Sovietică, pentru muncitorimea conștientă și organizată a acestei prime țări socialiste din lume, unde învățăturile lui Marx și Engels au găsit continuatori și aprofundatori în Lenin și Stalin, ziua aceasta este una din cele mai mari, fiindcă progresul în Uniunea Sovietică nu s'ar putea înțelege fără acest neobosit luptător pentru ridicarea popoarelor din țara veșnică. Nu s'ar putea înțelege marea victorie care a dus la zdrobirea nazismului, nu s'ar putea înțelege căderea și desăvârșirea unei victorii epocale, ca aceea pe care am cunoscut-o fără personalitatea magnifică a generalisimului Stalin.

Popoarele din Uniunea Sovietică au un adevărat cult pentru conducătorul lor, fiindcă ele își dau seama că fără un asemenea conducător, opera lui Lenin nu ar fi putut trăi, fără impulsul neîncetat al personalității acestui conducător nu s'ar fi putut desăvârși atâtea și atâtea opere, care au ridicat pe om din starea de sclavie, punându-l la dispoziție toate cuceririle artei, științei și vieții în genere.

Creator al falmoaselor planuri cincinale, clarvăzător în politica neasemuită în luptă generalisimul Stalin a răsplătit din plin credința pe care popoarele Uniunii Sovietice au pus-o în el.

Astăzi, când pacea se construiește pentru a asigura progresul

generalisimul Stalin este unul din inspiratorii acestei păci, care se bazează pe independența și suveranitatea popoarelor, pe buna înțelegere și colaborarea tuturor neamurilor.

Și de această politică a generalisimului Stalin am putut lua și noi cunoștință atunci când a fost vorba de apărarea și consfințirea granițelor noastre transilvane. Când alții ezitau în a ne face dreptate, Uniunea Sovietică a fost aceea care a susținut cu fermitate idealul nostru național.

Când alții peregrinau prin țări dincolo de oceane, Uniunea Sovietică puneă ferm accentul pe adevărul istoric al poporului nostru.

Dacă nu ar fi să amintim decât atât, și încă figura generalisimului Stalin va ocupa în amintirea generațiilor un loc deosebit, un loc de cinste și venerație.

Astăzi lumea întreagă sărbătorește aniversarea a 67 ani al generalisimului Stalin. Pretutindeni punde există gândire democratică, pretutindeni, unde există la baza societății umane ideea progresului, pretutindeni unde există dorința de libertate, dorința de independență, se sărbătorește această zi a marelui și genialului conducător de popoare, ale cărui concepții au învins și vor învinge toate forțele întunecate ale reacțiunii.

„LIBERTATEA POPORULUI”

Echipele Comitetului de Ajutorare a Regiunilor Săcătoare, compuse din preoți, ofițeri, învățători și reprezentanți ai tuturor organizațiilor democratice, au pornit azi și continuă mâine, din casă în casă, pentru a colecta îmbrăcăminte și altele nealterabile pe șeama fraților noștri din regiunile înfometate.

Să fie deschise casele și inimile voastre pentru aceste echipe. Dați cât puteți mai mult din prisosul vostru pentru a alina suferințele fraților noștri, îndeplinind astfel o înaltă datorie patriotică.

C.A.R.S.

Comitetul Județean Arad

Sub cupolele Parlamentului

— I. P. S. S. Patriarhul Țării în incintă —

IV.

Pauza s'a terminat și clopotelul își trimite din nou mesajul pe săli ca să-i adune pe deputații E oarecare rumaie și înșăși în bănci parcă este mai multă viață.

Pe banca ministerială își face apariția dl. Petru Groza, primul ministru, însoțit de dl. Ensi Bodnăraș, subsecretar de stat, și șeful de cabinet al premierului dl. col. Găvrănescu purtând pe brațul stâng însemnele de vizier Tudor Vladimirescu.

Premierul este oarecum în pinută de gală: pantofii de lac, pantalonii riști, haină reagră, guler scrobît și o cravată în dungi negre și albe care împrumpe mercu din străsoarea vestei grăpal.

Intrarea d-sale este salutată de aplauzele deputaților din Frontul Plu.

garilor — care își au locurile situate imediat lângă banca ministerială — asociindu-se apoi toți ceilalți, ziaristii și spectatorii din bănci. Premierul răspunde inclinându-se și aplauzilor deputaților devin mai furțuoase. Relectorate și aparate de fotografiat intră în funcțiune. Dl. de Petru Groza se așează lângă Ministrul Justiției, cu care schimbă câteva cuvinte. Dl. Toohari Georgescu urmărește atent firul electric pe care-l mănuesc fotografiile.

Și deodată un moment solemn: pe o ușă laterală intră IPSS Patriarhul României Nicodim, urmat de maestrul Sadoveanu, de vicarul Patriarhiei de locotenentul Patriarhiei PSS arhiepiscopul Atanasie Dincă și mulți alți chiriachi.

IPSS Nicodim este îmbrăcat în alb și chipul impozant trezește entuziasmul incintei care aplaudă în picioare.

Chiriachii iau loc pe băncile rezervate chestorilor Camerei după ce IPSS binecuvăntează pe deputați.

Aparatele de filmat au intrat în funcțiune: patru reflectoare puternice luminează sala și ingeniozitatea lui Titu Dembinschi, operatorul ONC, ușii, prinde pe peliculă momentele cele mai interesante: banca ministerială în picioare aplaudând, maestrul Sadoveanu conducând pe IPSS, etc.

Condeele gazetarilor se odihnesc o clipă. Toți sunt numai ochi. Apoi, condeele încep din nou să alerge când vorbește maestrul Sadoveanu a cărui scurtă alocuțiune este acoperită de aplauze.

În numele Sf. Sinod care și a friche, lat lucrările vorbește arhiepiscopul At. Dincă, subliniind importanța bise-

ricii în cadrul vieții poporului. Verbul chiriachului este ferm și adresat către ministrilor, când deputaților. Este un discurs nu roșit, ci improvizat dar pitoresc, imbinând texte evanghelice cu sfaturi practice, abstractului său, trăie imediat prin exemple concrete. Un istoric al Parlamentului și totodată o serie de revendicări. Câteodată cuvintele chiriachului evocă melancolia, fără însă a fi descurajante. În general un discurs care amintește atât de mult de predicile mitropolitului Anatin.

Se ridică apoi puțin obosea IPSS Patriarhul Nicodim și cu glas slab se adresează celor de față, arătându-le mistuna ce le incumbă față de țară și popor, după care, din nou, binecuvăntează lucrările Parlamentului.

Tuturor le răspunde primul ministru, care începe vorbind despre spiritul democrat al bisericii noastre sânginere din arderea pentru a sublinia că „suntem toți în slujba acestui popor, obosea de ură, pizmă și sovinișm agresiv” până ce pacea va deveni o realitate cu binecuvăntarea bisericii strămoșești ortodoxe în frunte cu IPSS Patriarhul României.

Terminând, premierul se înclină în fața Patriarhului și cu pași liniștiți se apropie de înaltul chiriach care-i îndrume mări. Clipul sătes al primului ministru este luminat acum de zâmbetul cunoscut din atâtea fotografii.

Sprețuit de brațul premierului, care-l conduce până la ușă IPSS pălăsește incinta.

Ședința este suspendată până a doua zi.

Banca Națională a fost etatizată

BUCUREȘTI. — În ședința de ieri după amiază a Parlamentului, după ce au fost depuse oserie de proiecte de legi pentru care se cere urgența, se intră în ordinea de zi, votându-se articol de articol, cele 66 de articole ale legii pentru etatizarea Băncii Naționale. Articolele sunt votate cu unele amendamente.

La urmă se procedează la votul cu bile a întregii legi, care întrunește o majoritate de 287 voturi, față de 7 contra.

Astfel legea pentru etatizarea Băncii Naționale ia ființă legală și începând dela 1 Ianuarie 1947, această importantă instituție financiară, care joacă un rol atât de important în redresarea economică a țării, va fi dirijată și controlată de stat.

Informațiuni

— SI MUNCITORII CASNICI VOR PRIMI AJUTORUL DE CRĂCIUN. Pezrvit acordului încheiat între UGIR și Confederația Generală a Muncii, grație de Crăciun acordată tuturor muncitorilor din țară, se rețeră și asupra muncitorilor din servij cile casnice. In baza acestui acord care prevede că salariul dea între prinderite sau patronii cari nu sunt reprezentati prin UGIR muncitorij casnici vor primi o grație echivalentă cu salariul întreg după o jumătate zile. Patronii cari au în serviciu muncitori casnici indiferent de natura muncii pe care o prestează sunt datorii a le acordă această grație care le compete.

Pentru abonatii din provincie

ADMINISTRAȚIA ziarului nostru roagă insistent pe toți abonații din Slatina de Criș și Caporal Alexa să și achite abonamentele pentru a nu fi puși în situația de a sista trimiterea ziarului.

- CINEMA -

URANIA: „Luana”
 ROYAL: „Noptile lor”
 CORSO: „Documentul misterios”
 FORUM: „Unchiul din Argetina SA VO”
 Poveste de primăvară 7
 ARO: „Arinca”.

Mica publicitate

PIERDUT Cartela Nr. 2265598 pe numele Marandiu Anuș Arad O declar nulă.

PIERDUT trusa medicală între fabrica TEBA și Primărie Găsitorul primește recompensă foarte mare la portarul fabricii TEBA.

VÂND motocicletă 500 cm. cb. stare ireversabilă. Gojdu 5 Tel. 23-86.

Citiți și răspândiți:
 „LUPTA TINERETULUI”
 organ al Uniunii Tineretului Socialist.
 Apare de două ori pe lună.
 12 Pagini

Citiți:
 Temelile politicii de Front Unic Muncitoresc și perspectivele ei
 de: LOTAR RADACEANU
 Editura Part Socialdemocrat

URANIA Telefon 12-32 Reprezentatii la 3, 5, 7 și 9 ore

Azi Premierul Producția 1946. Carole Landis, Victor Mature și Lon Chaney JR. în cea mai frumoasă realizare:

LUANA

Muncitorimea arădană în ajutorul regiunilor bătute de secetă

Muncitorimea arădană înțelegând imperativul timpului și nevoile fraților noștri din regiunile bătute, au rupt din revolelor numai pentru a aduce o alinare celor în suferință. Din contribuția benevolă a muncitorilor arădeni sindicalizați, au fost adunați și depuși la Comisia Locală — de unde au fost trimiși la destinație — 94.692.617 lei.

Repartizate pe sindicate, contribuțiile muncitorilor prezintă următorul aspect:

Sind. Metal-Chimic 4.195.791, Sind. Îmbrăcăminte 390.000, Sind. Sanitar 1.428.000, Sind. Mixt Bărzava 309.300,

Sind. Salar CFR 8.990.000, Sind. Mixt Pecica 457.234, Sind. Salar. Publici 9.061.206, Sind. Textile 9.136.804, Sind. Alimentar 12.772.976, Sind. Lemnari 614.340, Sind. Salar ITA 2.613.700, Sind. F. Particulari 2.922.000, Sind. Mixt Sebis 2.334.616, Sind. Mixt Pâncoța 2.429.950, Com. Locală Sportivă 1.507.100, Sind. Telegraf 1.388.300, Sind. Constructori 247.300, Sind. Pers. Casnice 316.300, Clubul Sportiv ITA 2.000.000, Direcțiunea ITA 30.000.000, Pionierii din Gai 220.000, Jucătorii echipei football ITA 380.000, Sad. Igiene 877.700, Total 94.692.617.

Oribila crimă din răzbuinare din com. Socodor

O oribilă crimă s'a înregistrat Joi seara pe la orele 19.30 în com. Socodor.

Individul Gheorghe Chiș trecând prin fața casei plugarului Florea Cornea din aceea comună și uitându-se în masă prin fereaștră a văzut acolo pe un vechi dușman al său, anume Ion Unc. Imediat s'a hotărât că are plăcerea cel mai bun pentru a-l extermina.

na. Având o armă militară asupra sa, a pînțit și prin fereaștră a împuscat pe Ion Unc, care a căzut mort străpuns de un gloanță în piept.

Florea Cornea a anunțat imediat cazul jandarmeriei care începând cercetările a reușit să aresteze pe criminal. Lundu-i-se interogatoriul acesta a declarat că l-a ucis pe Ion Unc, deoarece din cauza unei vechi oestee acesta l-ar fi făcut mizerii și l calomnia în fața concetățenilor. Când a văzut că rivalul său este în casa lui Cornea a tras asupra lui bănuind că nu va fi descoperit niciodată. Cercetările continuă și criminalul va fi trimis Parchetului.

Cumpăr:
 mașină de scris, gramafon, acordeon și alte instrumente de muzică
„LIBRO”
 Arad, b. dul Regina Maria 12

Modificarea sistemului de impozitare a cooperativelor

ARAD. — Administrația Financiară face cunoscut următoarele:

Potrivit legii No. 973 publicat în Mon. Of. No. 278 bis din 30 Noemvrie 1946, dispozițiunile dela art. 38 pct. 1 lit. a din LCD, au fost modificate, în sensul că toate cooperativele sunt scutite de impozitul comercial pentru 3 (trei) ani dela constituire, încă nu realizează un venit impozabil anual mai mare de 20.000.000 lei, cu începere din exercițiul 1946-47. Acest plafon, înainte a fost de lei 10.000.000, majorat fiind la lei 20 milioane.

In același mod, modificându-se și dispozițiunile art. 104 pct. 3 alin. 2 din LCD, s'a majorat plafonul de 10.000.000 la lei 20.000.000, până la care pot fi acordate reducerile de impozit comercial în primii trei (3) ani de exercitare, pentru posesorii de studii profesionale, — școli comerciale și Liceul Industrial.

S'au mai adus modificări și la art. 51 din LCD, în sensul că avocații stagiați și medicii în primii doi ani dela începutul exercițiului profesional, sunt scutiți de impozitul profesional.

Aceste dispozițiuni se vor aplica pe bază de cerere, chiar pentru exercițiul 1946-47, deci cei interesați pot înainta cererile în cauză la Administrația Financiară, însoțite de actele care justifică dreptul de scutire, respective reducerea de impozit.

O prăvălie nouă:
 Strada Vasile Goldiș nr. 1. „UNIO COMERT”
 (Palatul Băncii Românești)
 Magazin en-gros și en-detail de furnituri pentru clismării și chimicale. — Solicită sprijinul onoratului public

DELA PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT ORG. JUDEȚULUI ARAD. COMUNICAT

Se aduce la cunoștința tuturor membrilor Partidului Social-Democrat, secția municipiului Arad, că dela data de 1 Ianuarie 1947 se vor preschimba toate carnetele de membrii.

Rugăm deci toți membrii secțiunii noastre din municipiul Arad să se prezinte la sediul Partidului Social Democrat din str. Moria nr. 8, începând dela data de 1 Ianuarie 1947 pentru a primi carnetul nău.

TOATE CARNETELE VECHI SE VOR CONSIDERA NULE. COMITETUL PSD ORG. J. ARAD.

SAVDY Tel.: 23-22. Repr.: 3, 5, 7 și 9 Dum. 10, 11, 30, 2.30, 4, 5.30, 7 și 9.30

Azi, frumoasa comedie:
POVEȘTE DE PRIMĂVARĂ
 cu: Kabos Gyula — Turai Ida — Radai Imre — Erdelyi Emil.

SPORT

S'a format echipa Oradiei de tenis de masă

Duminecă se va disputa la Arad matchul interorase de ping-pong între reprezentativa Oradiei și IIA din Arad. Orădenii și-au comunicat formația echipei lor, care va fi după cum urmează: Vărădi, Bereczki, Hertz, Weisz. Afară de concursul pe echipe, se va disputa și un concurs individual de simplu domni, la care vor participa afară de concurenții din Oradea și a IIA-ei, cei mai buni jucători din Arad.

Cel mai bun luptător participă la concursul sindical

Duminecă la orele 10 dimineața începe marele concurs sindical de luptă greco-romană pentru campionatele orașului Arad, la care vor participa cei mai buni concurenții din această ramură sportivă. Deia ITA Farago, Varga, Toth, Giraușeck, Vagyon, Kuvila etc. dela CFR Don, Cirru, Hitea și alții, dela Astra Săles, Carodan și mulți luptători tineri, iar dela AMEFA o gardă tânără sub conducerea lui Krausz Ladislau. Concursul va avea loc în sala de gimnastică a liceului Moise Nicoară.

Cășătorii
 Intermediază în toată țara
BIROUL MODERN
 Strada Mircea 8. Constanța.

S'a deschis o nouă farmacie în bd. Regele Ferdinand 69
Farmacia Salvator
 Proprietar: SZEPSI ZOLTAN

Corso Mat. 10 și 11.30, 3, 5, 7 și 9
 Tel.: 23-64.

PROGRAM de CRĂCIUN
Stan și Bran
 Studenti la Oxford
Stan și Bran
 Studenti la Oxford

EXPOZITII

Peste câteva zile se deschide în sala Comisiei Locale a Sindicatelor, expoziția pictorului Keleti Ladislau, care va cuprinde o serie de tablouri cu caracter social. Pictorul Keleti a expus cu mult succes la expoziția din Paris în 1932 și este cunoscut ca un element de valoare al picturii.

Crime in com. Mocioni si Aradul-Nou

Jandarmia din comuna Mocioni a raportat parchetului că Maria Szécsi în vârstă de 40 ani din acea comună a fost găsită moartă. Întreprinzându-se primele cercetări s'a constatat că numita a fost asasinată. Au fost efectuate mai multe arestări, făcându-se să se ajungă încă la descoperirea autorului crimei. Cercetările continuă.

Marți seara pe la orele 23 autori necunoscuți au intrat în locuința familiei Maria Moise, Irina și Aurelia Abrudean, impunându-le mortal pe Irina și răniind grav pe celelalte două, care au fost transportate la spitalul central. În ciuda tuturor intervențiilor, Irina Abrudean a încetat din viață joi seara.

VINOVAT

În urma frumosului succes obținut cu piesa „Vinovat”, muncitorimea CFR, care în mare parte nu a văzut-o, deși sala a fost arhi plină, a cerut să se mai joace o dată oară. Astfel, la cererea generală, Secția Cultură a Sindicatului CFR a hotărât a se juca a doua oară, Duminică 29 Decembrie, orele 10.30 în sala Teatrului Comunal cu aceeași distribuție ca la premieră.

GRUPUL ÎNVĂȚĂTORILOR SOCIAL-DEMOCRAȚI DIN JUD. ARAD

Convocare

Toți învățătorii din grupul socialist (bărbați și femei) din orașul și județul Arad, sunt convocați la adunarea generală în ziua de 30 Decembrie 1946, ora 9 dim., la sediul PSD org. Arad din strada Horia nr. 8.

Ordinea de zi:

1. Constatarea prezentelor.
 2. Cuvânt de deschidere.
 3. Darea de seamă asupra activității pe anul 1946 și schițarea programului pe anul 1947.
 4. Conferință (subiect rezervat).
 5. Alegerea responsabililor de plasă.
 6. Alegerea Comisiei consultative pe anul 1947.
 7. Diverse.
- Fiecare va prezenta carnetul de membru eliberat de secția locală, a cotizațiilor plătite la zi.

Președinte,
N. D. CĂRȘTEA

Secretar,
AL. CONSTANTINESCU

ROYAL, Telefon 19-33 Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. la 11.30.

AZI, cel mai bun film al lui CH ARLES BOYER;

Noptile lor

BALUL I.T.A. pentru ajutorarea regiunilor bătute de secetă

Cinema Forum Tel. 20-10 Reprezentanții la: 3, 5, 7 și 9.

UNCHIUL DIN ARGENTINA

cu Latabar Coloman, Németh Romola, Somogyvári Rudolf, Öttrubay Melinda, Bilicsi Ivadar, Kiss Manyl.

CORSO Duminica la 11.30 Tel. 23-64. — Repr. la 3, 5, 7 și 9

Un film senzational de spionaj:

Documentul misterios

Parlamentul țării are chemarea de a introduce sistemul adevăratei democrații

a spus tov. deputat Gh. Voștinar la ședința Comisiei Locale

În sala Teatrului Popular a avut loc ieri d. a. ședința lunară a Comisiei Locale, care a fost deschisă de către d. Aurel Demin, președinte, care dă în primul rând cuvântul tov. deputat Gh. Voștinar, președinte de onoare al Comisiei Locale arădene.

Tov. deputat Gheorghe Voștinar a început prin a mulțumi claselor muncitoare din Arad pentru încrederea ce i-au arătat-o, când prin voturile lor i-au trimis în primul parlament democrat al țării. Parlamentul acesta are uriașă chemare de a introduce sistemul adevăratei democrații, pentru că hidra reacționară își întinde și azi cusele pentru a înrăutăți nivelul de viață al maselor muncitoare. Se întâmplă și azi ca profitând de situația lor economică agenții reacțiunii să facă speculă și să producă urcarea prețurilor pentru a scoate din mâna muncitorilor puterea politică ce le-a adus drepturile și libertatea.

Guvernul și parlamentul democratic însă nu vor îngădui aceasta și prin legile aduse va da în mâna maselor muncitoare arma cu care își vor putea îmbunătăți situația.

„Astfel, parlamentul va vota legea pentru etatizarea Băncii Naționale și de aci înainte creditele nu vor mai fi acordate celor care speculează și aruncă în mizeria clasele muncitoare ale poporului. După sărbătorii Parlamentul va dezbate și va vota legea speculei, care va conținea prevederi prin care și muncitorii vor avea posibilitatea ca în mod direct să stărbescă și să nimicească speculanții. Ba mai mult, legea va prevedea și înființarea Tribunalului Popular în cadrul cărora și delegații muncitorimii se vor putea pronunța asupra speculanților.

În încheiere tov. Gh. Voștinar a declarat că deputații muncitorilor își vor face datoria, dar și maselor muncitoare le revine datoria să execute, sută la sută legile aduse pentru ca parazitii păgubitori ai speculei să fie nimicivi odată și pentru totdeauna.

Cuvântarea tov. Gh. Voștinar a fost adeseori întreruptă de aplauze și aprobări, iar când a vorbit de legea speculei, asis-

(Continuare în pag. 4)

Sărbătorirea aniversării generalisimului Stalin la Arad

Azi cu prilejul aniversării nașterii generalisimului Stalin ARLUS organizează la orele 16 în Palatul Cultural o serbare după următorul program: Imnul Regal și Imnul sovietic, confe-

rința dlui dir. Ascaniu Crisan, președintele ARLUS-ului despre viața și opera generalisimului Stalin

Va urma desvelirea tabloului generalisimului, tablou pe care ostașii armatei sovietice l-au dăruit municipiului Arad.

Cu acest prilej vor lua cuvântul dl. gen. Tălpes, căpt. Vasile Bejenaru din armata sovietică reprezentanții autorităților al blocului partidelor democratice.

Cetățenii Aradului sunt rugați să participe în cel mai mare număr posibil la această sărbătoare.

Asociație Română pt. strângerea legăturilor de prietenie cu URSS
DUMINECĂ, 22 DECEMBRIE, orele 20.30 seara, la
TEATRUL POPULAR

CONCERTUL DE GALA

al renumitului ANSAMBLU SOVIETIC din MOSCVA
KNARIK GRIGORIAN, artistă emerită, cu celebra violonistă
NIZA GHILEIS, laureată a concursului Unional și Internațional
La pian: renumiții pianisti sovietici: Leonid Feinstein și Vladimir Lampofsky.

Program: partea I. SCHUMAN-KREISLER: Fantezie în do major; TCHAIKOVSKY: Val din Serenadă de noapte; NOVAEK: Mișcă vecinică; GOUNOD-WIENAVCOI: Fantezie de noctivă din opera „Faust”. Partea a II-a: GLINKA: Aria Antonidei din opera „Ivan Susanin” și Ciocârâia GRIG: Cântecul lui Solveg și Cântec de război; MOMUSZKO: Arle din opera „Solca” și Peșterea de aur; Gounod: Aria Margaretei din opera „Faust”.

Bilete la sediul „ARLUS” Bul. Regina Maria 12, et. 8.

Parlamentul țării are chemarea de a introduce sistemul adevăratei democrații

(Urmare din pag 3-a).

tenja în unanimitate, a cerut moarte speculanților!

A luat apoi cuvântul tov. Rotter care a arătat importanța legilor economice ce se vor discuta în Parlament legi ce vor putea fi eficiente numai dacă munca organizată va fi la înălțime.

D. Mentoiu a scos în evidență acțiunile speculanților reacționari care caută prin afacerile lor să compromită acțiunea democratică a guvernului. D-sa subliniază neregulile care au fost descoperite în diferite domenii de activitate de către Comisia locală.

D. Balica Mihal a vorbit despre contractele colective, arătând că acestea sunt un sprijin eficient al muncitorilor și în măsura în care situația generală economică se va îmbunătăți, condițiile actuale ale contractului vor fi și ele ameliorate.

D. Lupău a făcut o recapitulare în limba maghiară după care a luat cuvântul d. Demin Aurel, care a evidențiat că toți trebuie să depunem eforturi pentru a redresa economia țării în cel mai scurt timp posibil.

D-sa a arătat apoi importanța tribunalelor populare pentru judecarea cazurilor de speculație și cere celor prezenți să aprobe telegrama adresată guvernului și adunării deputaților de a vota cât mai urgent această lege. Telegrama este aprobată, după care sedinta ia sfârșit.

Telegrama dlui dr. Petru Groza adresată generalisimului Stalin

Cu prilejul aniversării de 67 ani a generalisimului Stalin, dl. dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri, a trimis o telegramă generalisimului Stalin în care îl felicită atât personal,

cât și în numele guvernului. Telegrama dlui dr. Petru Groza exprimă primă sinceră urări de fericire atât marelui conducător al Uniunii Sovietice, cât și urări de prosperare popoarelor sovietice.

Măine vorbește d. Bevin

LONDRA, 21. — Postul de radio Londra anunță: D. Bevin, ministrul de externe al Marii Britanii, recent însoțit de la New York unde a participat la lucrările adunării generale a ONU-ului și ale consiliului de Miniștri de externe, va fi primit azi de regele Angliei în cursul zilei de

ieri d. Bevin a avut o întrevedere cu d. Atlas căruia i-a făcut un raport asupra lucrărilor desfășurate la New York. Măine seară, d. Ernest Bevin va vorbi la radio expunând rezultatele la care s'a ajuns la New York. În același timp va da ample precizări în legătură cu politica externă a Marii Britanii.

Ultima oră

A fost adoptat proiectul pentru controlul internațional al energiei atomice

NEW-YORK, 21. — Postul de radio Londra anunță:

Comisiunea atomică a continuat ieri discuțiile privitoare la planul pentru controlul energiei atomice, plan propus de senatorul american Bernard Baruch. D. Gromiko, delegatul Uniunii Sovietice, luând cuvântul a cerut amânarea cu 6-7 zile a exa-

minării proiectului american de control, pentru a fi studiat dacă se încadrează în rezoluția generală pentru dezarmare. După discuțiuni ample, la care au participat delegații Canadei și Franței comisia a adoptat, în principiu, planul american pentru controlul energiei atomice. Acest plan prevede formarea unei comisii

internaționale de control și renunțarea la dreptul de veto în această materie.

Comisia pentru controlul energiei atomice va prezenta Consiliului de Securitate un raport asupra acestei probleme. Raportul va trebui înaintat Consiliului de Securitate până la 31 Decembrie.

Guvernatorul Azerbeidjanului a fost arestat

TEHERAN, 21. — Postul de radio București anunță:

Primul ministru italian va pleca în USA

CETATEA VATICANULUI, 21. — Postul de radio București anunță: D. Myron Taylor, reprezentantul personal al președintelui Truman pe lângă Vatican, a părăsit Roma, plecând spre New-York. Înainte de a părăsi Roma d. Taylor a avut o întrevedere cu d. de Gasperi, primul ministru italian.

Ghavan Sultanech, primul ministru iranian, a anunțat că ale-

gerile generale vor începe în cursul zilei de astăzi.

Pe de altă parte, alte știri soșite din Teheran, anunță că guvernatorul general al Azerbeidjanului și președintele Parlamentului regional din Azerbeidjan, au fost aduși la Teheran și arestați.

Frământările din India continuă

NEW DELHI, 20. — Postul de radio București anunță: Dl. Jinnah, președintele lui musulmane vorbind despre necesitatea de a se acorda Indiei independența, a criticat în mod sever atât atitudinea Angliei, cât și cea a dlui Pandit Nehru. Dl. Jinnah a spus că acum nu mai există pericolul japonez, ci cel hindus. În continuare d-sa a mai arătat că nu a căutat să zădărnicească niciodată lupta dusă de Pandit Nehru pentru independența Indiei.

insă Pandit Nehru uită că nu e numai o singură Indie, ci două: India hindusă și India musulmană, fiecare cu caracteristicile sale și cu idealurile ei.

Pe de altă parte, dl. Jinnah a anunțat organizarea unei conferințe asiatică la care vor participa și țările arabe. Acestea au primit invitație cu mult entuziasm. Turcia va participa deasemenea la această conferință dar numai în calitate de observatoare.

Prinderea unui exoroc care a stors bani dela Moldoveni

ARAD. — Acum câteva zile 5 cetățeni din jud. Drobeta au căzut victime unui exoroc din Arad, care au stors dela aceștia 7.500.000 lei

Dumitriu Anitica, Dumitriu Pânzaru, Gheorghe Gligoras, Dumitriu Pintilie și Ion Meruzi, toți din jud. Drobeta au venit în județ pentru a procura porumb familiilor lor. Marți înainte de amiază s'au dus în piața Avram Iancu, când un individ zăind că aceștia vor să cumpere porumb a oferit spre vânzare 200 kg porumb spunând că un cunoscut dela cfr care are această cantitate. Oamenii au avut încredere și au trimis pe Dumitriu Pânzaru și Anitica să aranjeze afacerea. Toți trei au mers până la Tribunal, unde individul a cerut banii spunând că trebuie să predea inspectorului 8.800.000 lei pentru porumb. Dumitriu a anunțat însă numai 7,5 milioane

restul urmând a-l da la primirea porumbului. Cei doi s'au înțeles să se întâlnească în sala Tribunalului. Individul a plecat însă și cetățenii au așteptat zadarnic până la ora 2 când Tribunalul s'a închis. Văzând că au fost trași pe sfoară, ei au făcut reclamație la poliție. Cazul a fost dat pe mâna comisariatului Mester care a început cercetările, reușind să identifice pe exoroc care a fost reținut. El se numește Iosif Botea mecanic din Arad, Nou str. Reg. Ferdinand 44. Acesta a negat la început fapta, dar pus în față cu păgubășii a recunoscut totul. Banii nu s'au mai găsit la el. El a mai declarat că aceștia au fost predați concubinei sale care a dispărut fără urmă.

Cercetările au fost încheiate iar exorocul va fi trimis la Parchet. Un mandat de urmărire a fost lansat împotriva concubinei scrocolaj.

✠

SILVIU MAGER și copii, MAGDA și VIOREL, au demănită durerea și a anunța rudelor și cunoscuții, trecerea la cele eterne a celei ce au avut-o atât scumpă, soție și mamă

IOLANDA MAGER

Cetată din viață în seara zilei de 20 Decembrie 1946 a c., după o boală dar grea suferință.

Cămărețele sale pământești vor fi așezate în Capela Cimitirului „Eternitate”, de unde vor fi depuse spre veșnică odihnă Duminică la orele 11 după masă.

Fie, somnul dulce
memoria binecuvântată!

Arad, 21 Decembrie 1946

Vizitați expoziția „Preten a popoarelor din URSS” în salcanele ARBUS - Bd. Regina Maria Nr. 12